
چند روز پیش، پیام دعوتی برای حضور در 
نمایشگاه تازه‌ای از آثار استاد بهرام دبیری 
دریافت کردم؛ اما این‌بار فرستنده‌ آن نه 
گالری‌ای خصوصی، که رعنا دختر هنرمند 
فرهیخته بود که با لحنی صمیمی مرا به 
رویدادی متفاوت فراخوانده بود: نمایشگاه 
»به آینده سپرده شد« در موزه فاخر و یگانه 
هنرهای معاصر تهران؛ رویدادی که در آن، 
بخشی از گنجینه شخصی استاد به مردم 
ایران سپرده شد. همان دم که نامه را گشودم، 
خاطره‌ای در ذهنم زنده شد؛ روزی در شورای 
پنجم شهر تهران، زمانی که در مسئولیت 
کمیسیون نام‌گذاری بودم، پیشنهاد دادم 
یکی از گذرهای پایتخت که سال‌ها در آن 
منطقه زیست می‌کند به نام این هنرمند 
بزرگ مزین شود. خوشبختانه شورا با آن 
موافقت کرد و این نام نیک، پیش از آن‌که 
در قاب تاریخ بنشیند، بر سیمای پایتخت 
نشست؛ همان شهری که او سال‌ها از آن 

الهام گرفت و به آن جان و رنگ بخشید.
تبار  از  متواضع  نقاشی  دبیری،  بهرام 
آفتاب‌زادگان شیراز، از چهره‌های برجسته و 
ماندگار نقاشی معاصر ایران است. او از نسلی 
برخاست که میان سنت و تجدد، میان ایران 
کهن و جهان امروز، در جست‌وجوی معنایی 
نو برای زیبایی بود. از اولین نمایشگاه‌هایش 
آثار پخته و درخشان  تا  در دهه پنجاه 

که همیشه تماشاگرش  سال‌های اخیر 
بودم، نقاشی‌های دبیری با زبانی شخصی، 
شاعرانه و فلسفی از درون و بیرون انسان 
سخن گفته‌اند؛ جهانی پر از رنگ‌های زنده، 
اسطوره‌ها و نشانه‌هایی که در نگاه او همچون 
جان دومِ هستی معنا می‌یابند. دبیری از 
معدود هنرمندانی است که هم در عرصه خلق 
اثر، هم در تداوم اندیشه هنری، صداقت و 

ثبات گام نشان داده است.
اما آنچه این روزها نام او را بار دیگر بر سر 
زبان‌ها آورده، نه تنها هنر والایش، که منش 
والا و منشور اخلاقی رفتارش است. او تصمیم 
گرفت بخش مهمی از آثارش را به موزه 
هنرهای معاصر تهران اهدا کند؛ اقدامی که در 
ذات خود، فراتر از یک انتقال مادی، معنایی 
فرهنگی، اجتماعی و حتی اخلاقی دارد. او 
در گفت‌وگویی با روزنامه شرق گفته بود: 
»خیالم آسوده است که آثارم به دست مردم 

می‌رسد.« این جمله کوتاه، خود به‌تنهایی 
خلاصه فلسفه زیست هنرمندی است که 
می‌داند هنر، زمانی جاودانه می‌شود که 
از تملک شخصی رها و به وجدان جمعی 

سپرده شود.
اهدا کردن آثار به موزه، در واقع نوعی سپردن 
میراث معنوی به آینده است؛ همان‌گونه که 
عنوان نمایشگاه به‌زیبایی اشاره می‌کند. او 
هنر خود را به آیندگان می‌سپارد تا بدانند 
در این سرزمین، هنرمند تنها به خویش 
یک  نه صرفاً  این کنش،  نمی‌اندیشد. 
بخشش، که بیانی از ایمان است؛ ایمانی به 
ماندگاری فرهنگ و به توان هنر در پیوند دادن 
نسل‌ها. چنین رفتاری در حافظه فرهنگی 
ما، جایگاهی هم‌سنگ با وقف‌نامه‌های 
بزرگ تاریخ ایران دارد؛ همان روح سخاوت 
و بخشندگی که در جان تمدن ایرانی جاری 

. ست ا

 همکاری جنیفر لارنس 
با کول اسکولا

 درگذشت 
زویا امامی

 نکوداشت ناصر آراسته 
در خانه هنرمندان

جنیفر لارنس، اما استون و کول اسکولا 
دست به دست هم می‌دهند تا فیلمی با 
کاراکتر »میس پیگی« که عروسکی محبوب 
است، بسازند. تولید فیلم درباره این عروسک 
محبوب دمدمی مزاج در کمپانی دیزنی است. 
لارنس و استون به عنوان تهیه‌کننده با 
اسکولا، برنده جایزه تونی برای نمایش موفق 
برادوی‌شان »اوه، مری!« همکاری خواهند 
کرد و اسکولا قرار است فیلمنامه را بنویسد. 
لارنس در پاسخ به احتمال همبازی شدن با 
اما استون گفته است: »فکر می‌کنم ما باید 
بازی کنیم. این خیلی بد است که ما با هم 

فیلمی نساخته‌ایم.« / دنیای تصویر

مراسم نکوداشت استاد ناصر آراسته هنرمند 
نقاش، کسی که از »نقطه«، موسیقی 
ساخت و از »دایره«، طلوع از ساعت 
۱۷ تا ۱۹ یکشنبه ۱۸ آبان ۱۴۰۴ در سالن 
استاد شهناز خانه هنرمندان ایران برگزار 
خواهد شد. ناصر آراسته، نقاش و استادیار 
دانشگاه چهارشنبه 14 آبان ماه در ۸۳ 
سالگی درگذشت. آراسته، نمایشگاه‌هایی 
در کشورهای مکزیک، ونزوئلا، کانادا و آمریکا 
برپا کرد و از افتخارات او می‌توان به کسب 
جوایز برتر مسابقات مختلف نقاشی در 
جشنواره‌هایی چون جشنواره دفاع مقدس 

و گل و گیاه اشاره کرد./ ایرنا

زویا امامی، بازیگر قدیمی تلویزیون، سینما و تئاتر 
شامگاه ۱۵ آبان ماه درگذشت. کاظم هژیرآزاد، 
بازیگر و همسر این هنرمند خبر درگذشت او را 
اعلام کرده و نوشته است: »زویا امامی، همسرم، 
دیشب زمانی‌ که من در حال اجرای نمایش بودم، 
به علت ایست قلبی درگذشت. او بعد از کرونا و 
درگذشت فرزندم نمی‌توانست به کار هنری ادامه 
دهد؛ چرا که دچار افسردگی و پارکینسون شد. 
ای کاش می‌توانست، شاید کار هنری تسکینی 
بر دل شکسته‌اش می‌شد.« وکلای جوان، پشت 
کنکوری، پرده‌نشین، آسمان همیشه ابری نیست 
و هشت بهشت از جمله کارهای این هنرمند در 

تلویزیون محسوب می‌شود./ایسنا

مقیاس ناصر تقوایی »ایران« بود

نقل قول

ناصر تقوایی چهره‌ای ملی بود که قدرش در زمان حیات به درستی دانسته 
نشد. سینمای تقوایی به شکلی بود که »فن« پیدا نمی‌کرد. این به معنای 
نبود طرفداران پرتعداد بود. طرفداران با حمایت خود امکان می‌دهند 
صدای هنرمند به جایی برسد، مانند فیلمسازانی چون بیضایی، کیمیایی، 
کیارستمی و مهرجویی که این موقعیت را به نحوی داشتند، اما کسی مثل 
ناصر تقوایی که با زبان کار می‌کرد و مسأله اصلی‌اش اصولاً زبان بود، چنین 
حمایتی نداشت. تقوایی نگاه نوستالژیک به پدیده‌ها نداشت، برخلاف استاد 
بزرگی مانند علی حاتمی. او حتی به جنوب نیز نگاه نوستالژیک نداشت. با 
اینکه بچه آبادان بود، اما تعصبش فراتر بود و مقیاسش ایران بود. او 
یک مرد ملی بود که داشت به زبان سینما اضافه می‌کرد و تألیف 
تازه‌ای انجام می‌داد. با آن همه پایمردی برای ایران و فرهنگ و 

سینما، او جلوتر از زمانه‌اش بود.
 از صحبت‌های حمید نعمت‌الله 
 در شب »قرار دلتنگی برای ناصر تقوایی« 

در کافه نشر ثالث به نقل از ایسنا

کتاب، پرواز در آسمان آگاهی استنگاره

طراح: جوزف پارکال

فراخوان چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم 
فجر منتشر شد و از امروز 17 آبان، ثبت‌نام 
صاحبان آثار آغاز می‌شود. گرچه این دومین 
جشنواره فیلم فجر در دولت چهاردهم است، 
اما باید آن را اولین آوردگاه این دولت در حوزه 
سینما و تولید فیلم دانست، چرا که اغلب 
فیلم‌هایی که در جشنواره سال گذشته 
حضور داشتند، محصول سازمان سینمایی و 
سیاست‌گذاری‌های دولت سیزدهم بود. در 
واقع در جشنواره امسال می‌توان مدیریت 
سینمایی دولت چهاردهم را با محک و معیار 
دقیق‌تری ارزیابی کرد. گرچه چند سالی بود 
که جشنواره فیلم فجر، رونق گذشته را نداشت و 

تحت تأثیر فضای عمومی جامعه، اعتبار پیشین خود را از دست داده بود، اما با آغاز به کار دولت 
چهاردهم و برگزاری چهل و سومین دوره جشنواره فیلم فجر که با دبیری منوچهر شاهسواری 
همراه شد، بار دیگر روزنه‌ای از امید و شور در میان سینماگران گشوده شد که به نظر می‌رسد 
امسال کنجکاوی برای چند و چون جشنواره چهل و چهارم و انگیزه برای حضور و رقابت در آن 
میان سینماگران و علاقه‌مندان به سینما بیشتر باشد. واقعیت این است که جشنواره فیلم فجر، 
غ از حواشی سینمایی و سیاسی به مثابه یک رخداد مهم فرهنگی همواره در کانون توجه  فار
اهالی فرهنگ و هنر بوده و به عنوان بزرگترین رخداد سینمایی سال ایران، موقعیتی استراتژیک 
در ساختار سینمای ایران داشته است. چنانکه منوچهر شاهسواری در فراخوان جشنواره پیش 
رو آورده: »سینمای ایران نگاه‌دارِ حافظه‌ جمعی و شکل دهنده بخش مهمی از میراث فرهنگی 
و هویتی این سرزمین است. جشنواره فیلم فجر فرصتی برای یادآوری و خاطره‌سازی است، در 

جایی که زمان را می‌توان در کف گرفت و لحظات را به ابدیت پیوند زد.«
جشنواره فیلم فجر بیش از هر چیز، لذت سینما رفتن و تماشای فیلم در سالن سینما را 
بازتولید می‌کند و حیات می‌بخشد. در واقع قوام و دوام جشنواره به مخاطبان آن وابسته 
است و با قبض و بسط آن دچار دگرگونی و تحول می‌شود. از این منظر سینما در نسبت با 
مخاطب شناخته می‌شود و هویت می‌گیرد لذا جشنواره فیلم فجر در این خاستگاه به فرصت 
عشق‌بازی علاقه‌مندان سینما با معشوقه قدیمی‌شان می‌ماند که گویا در هیاهوی سرگیجه‌آور 
زندگی مدرن شهری دمی فرصت خلوت کردن با یار فراموش شده را غنیمت بدانند و با تنفس 
در فضای فرهنگی جشنواره، گمشده خویش را در آغوش بگیرند. علاقه‌مندانی که از همین 
امروز گوش و چشم‌شان برای پیگیری اخبار جشنواره تیز می‌شود و به انتظار فرا رسیدن ایام 
جشنواره می‌نشینند. آنچه در پس این شوق و کنجکاوی مهم است، این است که این نه یک 
انتظار منفعلانه که انتظاری منتقدانه باشد. به این معنا که منتقدان و صاحب‌نظران سینمایی 
از فرصت‌های رسانه‌ای بهره ببرند و به تحلیل و ارزیابی ادوار گوناگون جشنواره فجر و نقاط ضعف 
و قوت آن بپردازند تا حاصل این واکاوی‌ها، دستاوردی مکتوب برای سیاست‌گذاران و مدیران 
جشنواره فیلم فجر باشد تا از آن در جهت برگزاری بهتر و غنی‌تر این دوره استفاده کنند. اتفاقاً 
این نکته‌ای بود که در پیام دبیر جشنواره هم آمده بود و شاهسواری تأکید کرد: »ضروری‌ است 
این رویداد ملی بعد از ۴۴ سال مورد بازنگری جدی، عالمانه و محققانه قرار گیرد که این امر جز 
با مشارکت همه‌جانبه و در همه‌ سطوح، محقق نخواهد شد. ما بی‌صبرانه مشتاق شنیدن نقد و 
نظرهای کارشناسانه‌ صاحب‌نظران، بهره‌مندان، کنشگران فرهنگی و صنوف سینمایی هستیم تا 
در ایام برگزاری این رویداد ملی با رویکردی آینده‌پژوهی، ساختار مناسبی را برای آن ترسیم کنیم.«

به بهانه شروع ثبت‌نام جشنواره فیلم فجر

بازنگری در حافظه جمعی سینما

یادداشت

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی

از تندیس پادشاه ساسانی در میدان انقلاب تهران رونمایی شد

چو ایران نباشد تن من مباد

به بهانه نمایشگاه آثار بهرام دبیری

در ستایش نقاشی که دل در گرو آینده دارد
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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

در این میان، باید از نقش و تدبیر دکتر رضا 
دبیری‌نژاد، مدیر موزه فاخر و یگانه هنرهای 
معاصر تهران، نیز با سپاس یاد کرد؛ مدیری 
که با درک ارزش تاریخی و فرهنگی این اقدام، 
زمینه و سازوکار تحقق آن را فراهم ساخت. 
موزه هنرهای معاصر، خود بخشی از حافظه 
فرهنگی ملت ایران است؛ خانه‌ای که در آن، 
گفت‌وگوی نسل‌ها و سبک‌ها تداوم می‌یابد 
و هنر این سرزمین در چهره‌های گوناگونش 

بازتاب می‌یابد.
از نگاه من، اهدای آثار دبیری نه فقط 
رویدادی هنری، بلکه درسی است در اخلاق 
اجتماعی. او با این تصمیم، میان نامی که 
سال‌ها پیش بر یکی از گذرهای شهر نشست 
و معنایی که اکنون بر دیوارهای موزه نقش 
بسته، پلی از جاودانگی ساخت؛ جاودانگی در 
مکان و در معنا. نامش در شهر زنده است و 
آثارش در حافظه ملی ماندگار. این دو، در کنار 
هم، تصویری می‌سازند از هنرمندی که نه‌تنها 

برای امروز، بلکه برای آینده خلق می‌کند.
دبیری در سکوت و وقار خویش، آن‌گونه که 
رنگ‌هایش سخن می‌گویند، پیام مهر و ایمان 
را بر بوم فرهنگ این سرزمین نشانده است. 
او ثابت کرد که هنر، اگر از دل برآید، نه تنها 
دیده می‌شود، بلکه در وجدان جامعه نیز اثر 
می‌گذارد. چنین است که امروز، هر ایرانی که 
در تالارهای موزه هنرهای معاصر گام می‌نهد، 
نه تنها تماشاگر تابلوها، بلکه شاهد تجسمی 

از کرامت انسانی و فرهنگ بخشندگی است.
باشد که این رفتار، سرمشقی برای نسل 
تازه هنرمندان ما باشد؛ نسلی که در میانه 
غوغای بازار و رسانه، نیاز دارد بار دیگر به 
معنای حقیقی »هنرمند بودن« بیندیشد. 
بهرام دبیری، با همه رنگ‌ها و خطوطش و 
با همه فروتنی و وقارش، بار دیگر نشان داد 
که هنر راستین، هرگاه از خود عبور کند، 
به مردم بازمی‌گردد و چه زیباست که این 
بازگشت، در خانه‌ای به نام »موزه هنرهای 

معاصر تهران« اتفاق افتاد.

بهرام دبیری، 
نقاشی 

متواضع از تبار 
آفتاب‌زادگان 

شیراز، از 
چهره‌های 

برجسته 
و ماندگار 

نقاشی معاصر 
ایران است. 

او از نسلی 
برخاست که 

میان سنت 
و تجدد، 

میان ایران 
کهن و جهان 

امروز، در 
جست‌وجوی 

معنایی نو 
برای زیبایی 

بود

با همراهی  بزرگ‌ترین کنسرت خیابانی 
ارکسترسمفونیک تهران و با هنرمندی پنج 
خواننده پاپ، عصرروزگذشته )جمعه ۱۶ آبان 
ماه( درمیدان انقلاب اسامی تهران به اجرا 
درآمد. کنسرتی رایگان با اجرای قطعات 
شاد و ملی – حماسی و با حضورخوانندگان 
نام‌آشنای ایران؛ پروازهمای، حامد همایون، 
گرشا رضایی، میثم ابراهیمی و مصطفی راغب 

و با اجرای مجید واشقانی.
تقریباً از ساعت‌ها قبل ازبرگزاری این اجرا، 
تمامی خیابان‌های منتهی به میدان انقلاب 
اسامی، به سبب ترافیک و حضور جمعیت 
کثیر مشتاقان و عاشقان »وطن« بسته 
شده بود تا میهمان بزرگترین کنسرت 
خیابانی باشند. یک دورهمی صمیمانه در 
کنار دیوارنگاره میدان انقلاب که با شعار»در 
مقابل ایران دوباره زانو می‌زنید« مزین شده 
بود. اجرایی با هدف همبستگی، همدلی 
و همزبانی دوباره مردم ایران. برنامه‌ای که 
در قالب پویش »در مقابل ایران دوباره زانو 
می‌زنید« به اجرا درآمد. دربخشی از این 
مراسم از مجسمه »شاپور دوم« در میدان 
انقاب رونمایی شد. این مجسمه، نمادی 
از اقتدار تاریخی پادشاهان و سرداران ایرانی 
در تاریخ است، با هدف انتقال پیام اقتدار، 
همبستگی و هویت تاریخی ملت ایران به 

. ن ا وند شهر
پیش‌تر مهدی مذهبی مدیرعامل سازمان 
زیباسازی شهر تهران در توضیح این مراسم 
اظهار کرد: »این مجسمه بازتابی از ایستادگی 
تاریخی ملت ایران در برابر بیگانگان است و 
یادآور لحظاتی است که دشمنان سرزمین 
ما در برابر اراده مردم ایران به زانو درآمدند. 

نمادی از اقتدار و همبستگی ملت ایران و این 
برنامه فرصتی بود برای تقویت همبستگی 
اجتماعی و آشنایی بیشتر با فرهنگ و هویت 
ایرانی. به گفته او: »این پویش و رونمایی در 
راستای تأکیدات مقام معظم رهبری انجام 
شد که فرمودند ملت ایران بر تمام مشکلات 
فائق می‌آید و می‌تواند همه دشمنان خود را 

به زانو در بیاورد.«
داستان امپراطور والرین و شکست او از 
شاپور اول ساسانی یکی از معروف‌ترین وقایع 
تاریخی در دوران شاهنشاهی ساسانی و یکی 
از ننگین‌ترین شکست‌های امپراطوری روم 
است و در روایت‌های تاریخی آمده، شاپور این 
پیروزی را در سنگ‌نگاره‌های مختلفی جاودانه 
کرد. مشهورترین این نقش‌برجسته‌ها در 
نقش رستم و نقش رجب قرار دارند. در 
این آثار، می‌بینیم که امپراطور والرین را در 
حالت زانو زده در مقابل شاپور دوم نشان 
می‌دهد. این واقعه همچنان به عنوان یکی 
از نمادهای غرور و افتخار ایرانیان در تاریخ 

شناخته می‌شود.
پروازهمای درگفت‌و‌گو با »ایران« درباره این 
اجرا بیان کرد: »در این کنسرت دو قطعه 
ملی – میهنی با عنوان »ایران ای سرای من« 
و »پیر تاریخ« را اجرا کردم. قطعه »پیرتاریخ« 
از کارهای تازه من است و در این اثر »ایران« 
به عنوان یک سرزمین کهن و تاریخی معرفی 
شده است. »تو بیش از آنکه خاک عاشقان 
کوه‌دل باشی/ برایم فخر و فرهنگی، برایم 
فخر و فرهنگی/تو را فریاد خواهم زد/تو را ای 
مهربان خود خواهم ساخت...« مضمون 

گزارش

نداسیجانی

گروه فرهنگی

این قطعه است.
این خواننده درباره برگزاری این کنسرت بزرگ 
خیابانی گفت: »ما به دنبال خوشحال کردن 
و شادی مردم کشورمان هستیم و با توجه به 
حاشیه‌ها و جوسازی‌هایی که طی چند ماه 
گذشته نسبت به اجراهای خیابانی به‌وجود 
آمد، بسیار خوشحالیم این کنسرت که 
بزرگترین اجرای خیابانی است برگزار شد.«

این خواننده به نگاه مسئولان فرهنگی و 
هنری به المان‌های تاریخی اشاره کرد و 
افزود: »مدتی است که مسئولان دولتی به 
معرفی المان‌های تاریخی ایران و اساطیری 
روی آورده‌اند که اتفاق بسیارخوبی است 
و از علاقه‌مندی‌های مردم است. تاش 
ما هنرمندان هم این است که بتوانیم در 
این زمینه نقشی داشته باشیم و اگر کاری از 

دستمان برمی‌آید انجام بدهیم.«
پروازهمای در ادامه صحبت‌هایش به اهمیت 
برگزاری کنسرت‌های خیابانی اشاره کرد 
و گفت: »کنسرت‌های خیابانی بخشی از 
اجراهای هنرمندان در همه جای دنیاست که 
البته در ایران کمتر به این موضوع پرداخته 
شد البته در این یک دهه اخیر، جان دوباره 
گرفته و اتفاق خوشایندی است. از نگاه من 
کنسرت‌های خیابانی و رایگان حق مردم 
ایران است و بایستی در این زمینه نگاه‌های 
گسترده‌تری شکل بگیرد. خود من به شخصه 
علاقه‌مند به برگزاری چنین برنامه‌هایی 
هستم کمااینکه پیش از این هم برگزار 
کرده‌ام، به شرط آنکه بهرمندی سیاسی 

صورت نگیرد.«
اما در این برنامه که با استقبال کم نظیر 
مردم همراه شد، ارکستر سمفونیک تهران 
دو قطعه سرود ملی »ای ایران« از ساخته‌های 
روح‌الله خالقی و »رقص دایره« حشمت 

سنجری را اجرا کرد.
حامد همایون خواننده نام آشنای موسیقی 
پاپ نیز پیش از اجرای قطعه »چنین کنم 
چنان کنم« در جملاتی گفت: »ایرانی بودن 
تنها به نام ما در گذرنامه ایرانی نیست، 
عشقی است که از کودکی در ما بوده و 

» . هست
 مصطفی راغب دیگر خواننده پاپ هم گفت: 
غ  »امیدوارم همیشه بخندید و شاد باشید. فار
از ایده و عقیده‌ها و سختی‌ها و مشکلات 
اقتصادی که وجود دارد قلب همه ما برای 

وطن می‌تپد.«
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